

лучшее место в Африке для стоянки судов. К тому же Сьерра-Леоне расположена между двумя независимыми, не входящими в Британское содружество государствами — Гвинеей и Либерией».

Немалое значение придавалось также расположенному на территории страны крупному аэродрому Лунги. Руководители английского военного ведомства предполагали в будущем создать в Сьерра-Леоне сеть радарных установок, радиостанций.

Во время переговоров о конституционных изменениях стало ясно, что соглашение о предоставлении Англии военной базы в Сьерра-Леоне было одним из условий предоставления независимости. Делегаты от Народной и других партий подписали документы конституционной конференции.

В сентябре 1960 года была создана новая политическая партия — Всенародный конгресс.

Политическая программа, сформулированная руководителями Конгресса, предусматривала ускоренные темпы экономического роста на основе плана развития сельского хозяйства и промышленности. Конгресс выдвинул требование о введении минимума заработной платы, строительстве жилищ для рабочих и служащих, улучшении социального обеспечения. Программа Всенародного конгресса предусматривала также радикальное изменение конституции и обеспечение демократического характера внутривнутриполитической жизни.

В области внешней политики Конгресс решительно высказался против какого бы то ни было военного соглашения с Англией, а в более широком плане — против любого военного соглашения между африканской и неафриканской страной.

27 апреля 1961 года состоялись торжества по случаю провозглашения независимости Сьерра-Леоне.

* * *

После завоевания политической независимости, в условиях, когда происходит новая перегруппировка классовых сил, когда все яснее обозначается их размежевание, рабочие Сьерра-Леоне стремятся укрепиться организационно. Они принимают все более активное участие в деятельности прогрессивных организаций, занимающих последовательную антиимпериалистическую позицию. В довольно крупную силу вырос Совет труда Сьерра-Леоне, включающий ныне ряд профсоюзов, общая численность которых превышает 30 тысяч человек (40 процентов всех лиц наемного труда). Хотя руководство этого профсоюзного центра придерживается весьма умеренных взглядов, тем не менее, уступая настояниям рядовых членов, оно не раз выступало с требованиями об улучшении экономического положения рабочих.

В августе 1961 года конференция профсоюза горняков, объединяющего около семи тысяч рабочих, занятых на рудниках по добыче железной и хромовой руд, а также алмазов, приняла решение потребовать введения 40-часовой рабочей недели для всех работающих под землей.

Рабочие активно поддерживают партию Всенародного конгресса, выступающую за улучшение социального обеспечения и повышение жизненного уровня трудящихся. Именно благодаря поддержке рабочих и служащих Фритауна партия сумела победить на муниципальных выборах, состоявшихся в ноябре 1960 года. Эти и многие другие факты свидетельствуют о том, что политическое самосознание рабочего класса Сьерра-Леоне растет и крепнет.

ЯРКИЕ ЦВЕТЫ

КОВЫЛЬНОЙ

СТЕПИ

Б. МУНГОНОВ

Бурятский писатель

ТОМУ, кто незнаком с агинской степью, неведомо, как изумительно прекрасна раздольная бурятская земля. Это холмистая степь, переходящая в широкие долины, покрытые зеленым ковром густого травостоя. Летними вечерами, когда с дальних холмов веет прохладный ветерок, ковыльная степь, украшенная яркими цветами, колыхается, как славное море Байкал, отливая то изумрудной зеленью, то серебристо-светлой белизной. А весной дальние, невысокие холмы с подножия до вершин одеваются сплошным розовым цветом. Это расцвели багульники — забайкальские рододендроны. Забайкалье! Земля степных бурятских скотоводов-кочевников.

Когда-то это была печальная земля, испещренная тарбаганьими норами, затянутая затхлым дымом тайлаганов¹, стонущая под игом богачей, лам и шаманов. Теперь степь не узнать. Здесь пасутся тысячные стада тонкорунных овец, высокоудойных коров, быстроногих коней. Создана новая местная порода овец — забайкальская тонкорунная. Настоящее золотое руно! Они очень неприхотливы в суровом климате Забайкалья: почти всю зиму пасутся на подножном корму, доставая из-под снега сухую траву, и ночью остаются под открытым небом.

Поздним летом обширные поля колыхнутся спелой золотистой пшеницей, по ним плывут степные корабли, убирая богатый урожай. А среди этого хлебного моря уютно расположились бурятские улусы с просторными светлыми домами колхозников, залитые вечерами электрическим сиянием. В бурятский улус пришла настоящая культура. В каждом доме нынешнего скотовода увидишь современную мебель, книги, газеты и журналы, радиоприемники,

¹ Тайлаган — шаманский орден молебствия.

швейные машины и сепараторы, лампочки Ильича. Многие имеют собственные автомобили, мотоциклы, велосипеды. Теперь здешних бурят и скотоводами назвать трудно. Они выросли в землю, как настоящие крестьяне-хлеборобы.

А какими станут бурятские улусы еще через несколько лет, когда возникнут благоустроенные поселки городского типа с двухэтажными кирпичными домами? Организован специальный трест «Бурят-целинстрой», который уже начал строить в сельских местностях дома с водяным отоплением, с водопроводом, ванной и другими удобствами. Такие городки будут украшены зелеными скверами, садами, благоухающими цветами. Тут будет все: школы, дворцы культуры, кинотеатры, магазины, прачечные, столовые.

О культурной революции в Бурятской республике говорят цифры. Сейчас в Бурятии работает три института, 15 техникумов, 825 лечебных и детских учреждений, 582 школы. Работает много домов культуры, культбаз, библиотек, три театра, филармония и множество кружков художественной самодеятельности. Появились народные театры, в которых играют сами колхозники, рабочие и интеллигенция. Создан Бурятский комплексный институт Сибирского отделения Академии наук СССР. В высших учебных заведениях, в комплексном институте заняты преподавательской и научно-исследовательской работой 200 докторов и кандидатов наук. О большой тяге сегодняшней бурятской молодежи к знанию говорит и такой факт: на каждые 10 тысяч жителей Бурятии приходится 90 студентов!

Выросла целая плеяда научных работников, писателей, художников, артистов, знаменитых певцов. Книги Жамсо Тумунова не раз издавались на бурятском, русском и иностранных языках. Картины Дашинимы Дугарова украшают музеи. Могучий голос народного артиста СССР Лхасарана Линховойна рокотал на Всемирном фестивале молодежи и в далекой раскаленной Африке.

Народный артист СССР Лхасаран Линховойн первым из бурят побывал в семи странах «черного континента». Группа советских артистов ездила с концертами по Гвинее, Гане, Либерии, Того, Дагомее, Нигерии, Мали.

Лхасаран Линховойн исполнял бурятские, монгольские, русские песни, оперные арии. Но гвинейцы не думали, что он исполнит их народную песню «Сили». Когда он запел, они пришли в восторг. На примере знаменитого певца-бурята гвинейцы убеждались, какой высокой культуры, пре-

красного творчества и крылатого таланта может добиться маленький народ в большой свободной стране.

Были случаи, когда африканцы старались рукой прикоснуться к нашим артистам, как бы желая убедиться, действительно ли они видят советских людей. 44 года назад скинуть власть монархов, а потом запустить в космос сверкающие спутники Земли! Гвинейцы очень хорошо знают имя Н. С. Хрущева: «Хрущева знаем — он друг Африки».

Когда в Москве проходила декада бурятского искусства и литературы, жители столицы познакомились с еще одним талантом из бурятских степей — Кимом Базарсадуевым. На сцену вышел в виду совсем молодой человек, почти юноша. В просторном, высоком зале филиала Большого театра звучали ария мельника из оперы «Русалка», «Шотландская застольная» Бетховена и бурятская народная песня «Конь гнедой». Изумителен был голос этого парня с азиатскими чертами лица. Потомок кочевников-скотоводов привел в изумление москвичей, искусных в музыке. Все удивлялись: откуда такой сильный голос у этого тоненького юноши? Песня его лилась свободно, как степной ветер, и ширилась, как сама агинская степь. Песни, арии, романсы на немецком, итальянском, китайском, монгольском языках...

Как же не радоваться нам, потомкам бурятских скотоводов! Какое счастье быть равным среди равных. Когда-то маленький, забытый, поработанный бурятский народ благодаря ленинской партии коммунистов поднялся на ноги, стал равным среди больших и малых народов своей страны.



Улан-Удэ. Бурятский орден Ленина театр оперы и балета.

Фото М. Минеева
(Фотохроника ТАСС)